

# 我省面向社会公开征求 豫剧保护传承发展意见

本报讯(记者 袁帅)立足豫剧发展现状和实 际,推进豫剧的保护传承、创新发展和传播交流,近 日,我省发布《河南省豫剧保护传承发展条例(草 案)》,面向社会公开征求意见,可在11月18日前, 将意见建议发至邮箱:37893009@qq.com。

#### 加强豫剧演出、展示、传习场所建设

《条例》指出,豫剧的保护传承发展,坚持政府主导、 部门负责、社会参与的原则,立足国际国内演出市场,贯 彻保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展的方针。

应当将豫剧保护传承发展所需经费列入本级财政预 算,统筹安排资金支持豫剧剧目创作、惠民演出、赛事展 演、资源调查、人才培养、理论研究、艺术创新、传播推广、 交流合作等项目。加强豫剧院(场)建设,配套排练、展 示、舞美设施设备存放等场所馆建设。

鼓励国家机关、企业事业单位、社会团体等免费或者 优惠为豫剧文艺院团开展演出活动提供场地支持。鼓 励、引导社会资本参与豫剧保护传承发展工作。鼓励和 支持公民、法人和其他组织依法设立豫剧艺术表演团体, 成立豫剧社会组织,建设豫剧演出、展示、传习场所,开展 豫剧演出展示、研究交流、传承普及等活动。

根据《条例》,豫剧保护和发展的对象,包括具有历 史、文学、艺术、美学价值的豫剧传统文化表现形式以及 相关的实物、场所;豫剧的代表性剧目、音乐、表演技艺、 唱腔以及民俗、方言;与豫剧相关的乐器、服饰、化妆、道 具等实物及其制作、使用技艺;与豫剧相关的历史建筑、 文献档案、影音资料等。

体育舞蹈技术等级全锦赛(东部赛区)落幕

河南小将斩获两项冠军

运动协会获悉,在10月19日晚于江苏江阴结束的2025年

全国体育舞蹈技术等级锦标赛(东部赛区)暨舞蹈强身恰恰

恰系列健身活动中,河南体育舞蹈小将表现出色,斩获两个

项目的冠军和多个项目的亚军、季军以及前8名,充分展现

舞蹈技术等级锦标赛的专业平台,赛事深度融合"舞蹈强身

恰恰恰"活动,既保障了品质与规范,又通过灵活的组别设

置、宽松的参与条件,推动赛场人气再创新高,吸引了全国

各地100支代表队的近2500人次报名参赛,参与人数较去

全年龄段覆盖。无论是高校的体育舞蹈专业选手还是刚入

门的体育舞蹈爱好者,都能依据自身年龄与技术水平,找到

适配的参赛组别。这一系列举措有效拓宽了选手的参赛渠

道,让更多人有机会站上专业赛场,感受体育舞蹈的魅力。

本次赛事由中国体育舞蹈联合会主办,依托全国体育

据了解,本次赛事通过调整组别设置,实现了参赛人群

全国体育舞蹈技术等级锦标赛是中国体育舞蹈联合会

另据了解,为进一步推动体育舞蹈从专业竞技走向大众

推广体育舞蹈技术等级考核而打造的特色赛事 不仅聚

焦技术等级考核内容的推广与普及,更以"规范"与"引领"

为核心使命,推动全国体育舞蹈技术体系向着更规范、更标

健身,今年中国体育舞蹈联合会创新性推出"舞蹈强身恰恰

恰"系列健身活动。该活动以"快乐跳舞即科学强身"的理念,

摒弃传统健身重结果、轻体验的单一视角,通过可视化的动

作设计、可量化的身体调整,让舞蹈健身效果可感知、可衡量。

准的方向迈进,为行业高质量发展奠定坚实基础。

了河南体育舞蹈的实力和风采。

年实现翻倍增长。

本报讯(记者陈凯)10月20日,记者从河南省体育舞蹈

#### 建立符合舞台艺术特点的人才评价机制

在人才培养方面,《条例》指出,要 加强豫剧人才培养,制定科学合理的人 才规划和培训计划,完善的人才培养、 引进、管理、使用制度,加大对豫剧领军 人物、紧缺人才和后备人才的培育力度。 加强对青年人才的培养和储备,为演职 人员提供就业技能培训和岗位技能提升 培训。加强主创人员队伍建设,注重扶 持县级以下基层文化机构创作人才。

支持艺术类普通高等学校和职业 学校开设与豫剧艺术表演、艺术创作、 艺术管理和技术保障等相关的专业,完 善豫剧相关人才培养体系。

支持豫剧艺术表演团体和专业院 校、科研机构合作,通过委托培养、短期 培训、合作办学等形式开展人才培养, 共建教学实践基地和社会实践基地。

《条例》明确,加强豫剧从业人员职 称评审管理,对长期在艰苦边远地区和 基层一线工作的豫剧专业技术人才,侧 重考查其实际工作业绩,适当放宽学历 和任职年限要求。建立符合舞台艺术 特点的人才评价机制,在职称评定中重 点考察艺术人才在艺术表演和剧目创 作生产中体现的能力、业绩,推行艺术 创作作品与论文、专著等效评价,合理

配置高级岗位中重要演职员比例。支 持符合条件的优秀豫剧人才申报国家 和省级人才计划(项目)。

国有豫剧艺术表演团体应当建立 健全收入分配激励机制,根据演出数量 和质量,合理确定从业人员的收入分配

教育等主管部门应当指导和支持 开展豫剧进校园工作,将豫剧纳入美育 教育体系,因地制宜开展豫剧教育活 动,有条件的义务教育阶段学校,开展 豫剧研学等活动,支持建立豫剧传承艺 术特色学校。

#### 鼓励豫剧艺术表演团体与互联网平台合作

艺术的进步离不开创新发展,《条 例》指出,提升豫剧艺术创作水平,完善 豫剧创作演出评价机制。

加强艺术创作规划,整理改编传 统剧目、新编古代戏剧目、创作现代戏 剧目;加大剧目创作、表演形式、唱腔 音乐、舞美设计等改革创新力度,创 作、编排、演出适合不同演出条件、不 同群体观演需求、版本多样化的优秀 剧目。

鼓励豫剧艺术表演团体结合市场

需要,创作、编排体现中原文化的豫剧 小型剧目,推动豫剧走出剧院,走进生 活场景。鼓励民间演出活动,奠定豫剧 发展的社会基础和活力。

《条例》提出,开通政府间合作等沟 通协调渠道,不断拓展豫剧流布范围和 演出市场,支持豫剧艺术表演团体开拓 演出市场,开展驻场演出、巡回演出、展 演汇演等演出活动。根据省外豫剧流 布情况和市场需求,组织、协助豫剧演 出团体到省外开拓演出市场、培育当地 豫剧演出机构及演出人才。

鼓励豫剧艺术表演团体加强与互 联网平台合作,建设在线剧院、数字剧 场,制作适合网络观演的豫剧剧目、动 漫、影视剧和短视频等优秀作品,提高 网络生产、传播、营销能力,培育发展网 络演播新业态。

鼓励豫剧代表性传承人、豫剧从业 人员等制作视频,利用信息共享交流网 络平台和互联网进行教学,宣传、普及 豫剧知识。

#### 河南省女排城市联赛第二阶段激战四轮

#### 郑州队狂飙四连胜 强势领跑积分榜

本报讯(记者 刘超峰)10月19日,在2025年河南 省女排城市联赛第二阶段第四轮比赛中,"领头羊"郑 州队坐镇主场,直落三局击败周口队,以四连胜不失一 局的骄人战绩继续强势领跑积分榜。其他比赛中,开 封龙亭队在客场展现出强大实力,以3:0轻取商丘科 迪花木兰队,洛阳队、航空港区队也分别战胜对手。

本轮最受瞩目的焦点战在郑州市体育馆上演,由 实力强大的郑州队迎战周口队,在主场近3000名球迷 的助威声中,郑州队凭借强大的整体实力和流畅的攻 防配合,从开场便占据绝对主动,没有给对手任何机 会,以3个较为悬殊的比分(25:10、25:8、25:19)轻松 取胜,第二阶段豪取四连胜,且是唯一一支一局未失的 球队,郑州队出色的表现成为冠军最有力的争夺者。

2025年河南省女排城市联赛是由省体育局联合 省教育厅、省商务厅、省文化和旅游厅等多个厅局联合 打造的一场群众体育赛事,整个比赛历时4个月,12月 底前结束。本届赛事以"一球一赛场,一城一故乡"为 主题,通过排球将赛场与城市紧密相连,激发群众参与 热情和归属感。

打造具有河南文化特色的品牌赛事,"文化味"自 然必不可少。从第一阶段开始,豫南、豫北两个赛区就 在比赛间隙安排具有河南地方特色的文体节目表演, 甲骨文广播体操、武术、戏曲、街舞、抖空竹轮番登场。 除郑州之外,其他赛区的文化活动也丰富多彩,赛场内 你争我夺,赛场外文旅活动同样精彩,如平顶山文旅市 集城市特色文化产品、非遗手作、老字号商品、地方特 色美食琳琅满目,为观众带来沉浸式文化体验与多元 消费选择。

接下来,丰富多彩的文体活动还将伴随着激烈的 比赛而更加吸引市民参与。

#### 摩洛哥队夺得U20 男足世界杯冠军



摩洛哥队在颁奖典礼上庆祝

**新华社圣地亚哥 10 月 19 日电**(记者 朱雨博)19 日在智利首都圣地亚哥举行的 2025 国际足联 U20 男 足世界杯决赛中,摩洛哥队以2:0击败阿根廷队夺得 冠军,创造球队历史。

曾六次夺得该赛事冠军的劲旅阿根廷队以全胜战 绩杀入决赛,"黑马"摩洛哥队则通过稳固的防守与高 效的进攻一路击败西班牙、巴西队等强敌,在半决赛中

更是点球淘汰法国队。 上半场,摩洛哥队率先发起攻势。第12分钟,摩 洛哥队获得禁区边缘的任意球机会,前锋扎比里直接 射门命中球门左上角。第29分钟,摩洛哥队防住阿根 廷队进攻后快速反击,扎比里接队友马马传中,再次破

门,将比分改写为2:0。 下半场,落后的阿根廷队急于扳回比分,但多次进 攻都被摩洛哥队化解,直至比赛结束都未能攻破对方 球门。随着终场哨声响起,现场观众爆发出欢呼,见证 摩洛哥队首次打进该赛事决赛就成功夺冠。

在18日举行的季军争夺战中,哥伦比亚队以1:0 战胜法国队。

#### 河南省青少年射箭锦标赛收官

### 郑州小将射落5金

本报讯(记者陈凯)10月20日,记者从郑州市体 育运动学校获悉,在近日于安阳市体育中心结束的"奔 跑吧·少年"2025年河南省青少年射箭锦标赛上,郑州 市射箭队的小将们表现出彩,射落5枚金牌、9枚银牌、 9枚铜牌的同时位列总分第一名,用优异的成绩展示 了郑州射箭的实力和风采。

本次比赛由河南省体育局主办,河南省射击射箭 运动中心、安阳市体育局承办,共有来自全省14个地 市的403名教练员、运动员参赛。

郑州市体育运动学校经过前期选拔,派出了由41 名教练员、运动员组成的队伍参加本次比赛。为期8 天的比赛中,郑州市射箭队以"检验夏训效果,瞄准省 运会"为目标,为明年河南省第十五届运动会做好全方 位的准备,并在大赛中通过运动员与对手共同竞技,从 比赛中找问题、剖原因、进行不断完善,为省运会前最 后一个冬训查缺补漏夯实基础。

#### 塔沟小子全力备战 全运会闭幕式演出

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 薛明瑞)10月20日, 记者从塔沟武校获悉,近日,300多名塔沟学员抵达深 圳,全力以赴备战第十五届全运会闭幕式演出。

据了解,第十五届全运会将于11月9日至21日在 广东、香港、澳门举行。在这场全国最高水平的综合性 体育盛会中,除了演出任务外,塔沟武校培养的共有十 余名选手成功获得决赛资格,将代表河南参加武术散 打、武术套路及拳击三大项目的角逐。

此次以李玥瑶、申国顺为代表的塔沟健儿入选河 南代表团,充分体现了学校在竞技体育人才培养方面 的显著成效。

## 郑州第三届大学生音乐季启动



本报讯(记者 杨柳 通讯员 青 悉,"闪光郑青春"百年德化杯·郑 州第三届大学生音乐季启动仪式 暨"经典之声"海选赛近日在郑州

百年德化街中心广场正式举行

活动由共青团郑州市委、郑州 市学生联合会主办,郑州绿都商业 管理有限公司、漫时传媒承办。

炽热、旋律飞扬,选手们在舞台上 全情投入、尽展才华,以饱满的感 染力演绎经典,生动展现出新时代 郑州青年昂扬奋进、朝气蓬勃的青 春风貌。 据了解,"百年德化·郑青春"

余名选手齐聚海选赛场,现场歌声

当日,来自多所驻郑高校的百

主题街区是郑州首批人才主题街 区,本次活动不仅是繁荣郑州城市 文化、打造"青年发展友好型城市" 的创新实践,更是推动郑州百万大 学生与这座城市双向奔赴、共同成

本届郑州大学生音乐季赛制 升级,设置三大主题海选赛、预选 赛、音乐嘉年华三项赛程,覆盖驻 郑73所高校的全日制在读本专科 生、研究生。作为本届大赛的助力 在11月的音乐季嘉年华现场倾情 演出,助力热爱音乐的大学生从校 园走向舞台。

#### 近900名高校体育舞蹈 爱好者比"舞""天地之中"



本报讯(记者陈凯通讯员孔盈懿文/图)10月20 日,记者从河南体育学院获悉,河南省第九届学生体育舞 蹈比赛(大学组)近日在该学院登封校区综合训练馆举行 (如图)。来自全省43所高校的近900名学子体育舞蹈爱 好者汇聚"天地之中",激情比"舞"一较高下,展示青春靓

本次赛事由河南省教育厅与河南省体育局联合主 办,河南体育学院承办,设有57个组别,1204个竞赛项 目。参赛的近900名高校学子体育舞蹈爱好者在两天的 比赛中尽情绽放,以优雅的舞姿、精湛的技艺,谱写出一 曲青春与激情交织的华彩乐章。

学校体育是落实"五育并举"的关键环节,承载着独 特的育人价值。近年来,河南省教育厅不断健全学校体 育政策体系,深入推进体教融合,成功构建起"教学一训 练一竞赛"一体化的体育发展新格局。而体育舞蹈作为 一项活力四射且广受师生青睐的运动项目,在营造浓厚 校园体育氛围、助力学生全面发展等方面发挥了重要作 用,成效十分显著。

·中超联赛第27轮综述

冲刺阶段 争冠保级白热化

天气转冷,但竞争愈发白热化。 时隔三周后重启的中超联赛已经进入 争冠和保级的冲刺阶段,一场比赛就 让自身的命运两重天。3天8场的角 逐之后,两大集团都出现了分化,在又 一次输球之后,北京国安已经退出了 冠军的争夺,相对应的是深圳新鹏城 在换帅之后赢得了一场至关重要的胜 利,上岸触手可及。

中超第27轮的重头戏几乎都集 中在10月18日的第一个比赛日,当 天积分榜前三名全部出战,上演隔空 激战,而结果对于三支队伍来讲可谓

上海海港客场与青岛海牛的比赛 打得一波三折,面对求生欲极强的青 岛海牛,依靠外援前锋莱昂纳多的出 色发挥,在两度落后的情况下,两度扳 平,并最终有惊无险地带走3分,而在 本轮其他竞争对手纷纷熄火的情况 下,独进两球的莱昂纳多进球总数已 经达到21个,距离射手榜第一的卡扎 伊什维利仅有一球差距。

主场作战的成都蓉城则显示极 强的控制力,以3:1轻取同样为保 级而战的梅州客家,继续保持着对 榜首的压力;相比之下,上海申花的 胜利则多受诟病,客场挑战青岛西 海岸,他们在长时间11打9的有利 情况下,凭借吴曦和于汉超两位老 将的进球艰难取胜。3分固然实惠, 但队伍所表现出的状态却让申花球 迷担忧,不知能否在后面愈发激烈 的竞争中挺住。

相比前3名的稳步前进,排在第4 名的北京国安与排在倒数第4的深圳



上海海港队球员蒋光太(中)在比赛中争顶头球

新鹏城之间的交锋则因为北京国安的 输球而变成真正的焦点。赛前,两队 都经历了换帅,北京国安主帅塞蒂恩 辞职,助手拉米罗临时掌舵,而深圳新 鹏城则炒掉了7月份才上任的外教穆 尼奥斯,由前国脚陈涛救火。都说"换 手如换刀",但同时换帅的两支队伍之 间的碰撞,势必有一方的"刀"会卷刃, 北京国安很不幸就成了失败的一方。 北京国安1:2输给新鹏城,一场比赛 同时改变了夺冠和保级的格局。前者 与榜首的上海海港差距已经高达9 分,完全退出冠军竞争,而新鹏城借此 胜利已经领先降级区5分,距离上岸

只有一步之遥。 从前期的16轮不败、半程冠军到 现在的提前退出冠军争夺,北京国安 本赛季走出一条诡异的轨迹,显然不 只是主教练的问题。而陈涛关键时刻 出手,已经是继邓卓翔、韩鹏之后,本 赛季国产教练救火的第3个成功案 例。联赛接近尾声,坐在主帅位置上 的国产教练已经从赛季初的5人增加 到了8人,占据了半壁江山,这是中超 历史上非常少见的。随着金元足球的 退潮,更务实、更懂中超的本土教练回 归,或将成为一种趋势。

本报记者 郭韬略 刘超峰